

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЯ

Довыденко Иван Иванович,

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(Могилев, Республика Беларусь)

Бураков Виктор Николаевич,

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(Могилев, Республика Беларусь)

С усилением глобализации роль экономической безопасности значительно возросла. Мировой финансовый кризис показал необходимость хорошо функционирующей си-

стемы в этой сфере, которая могла бы обеспечить развитие бизнеса и экономики в целом эффективными методами.

Экономическая безопасность рассматривается на двух уровнях: на макроуровне, то есть как безопасность государства, и на микроуровне – как безопасность предприятия. Однако мы рассмотрим последнее более подробно. Прежде чем перейти к термину «экономическая безопасность предприятия», мы рассматриваем такие понятия, как «предприятие» и «безопасность».

Общепринятое толкование термина «предприятие» заключается в следующем: предприятие – это экономическая единица, занимающаяся непосредственным производством. Это определение не учитывает такой фактор, как кооперация, основанная на разделении труда в производственном процессе. Именно кооперация позволяет нам представлять предприятие как организационное и технологическое единство, она фиксирует предприятие как хозяйствующий субъект.

Таким образом, можно дать более полное определение этого термина: «Предприятие – это экономически обособленный хозяйствующий субъект, который выступает в качестве звена общественного производства в виде комплекса производительных сил, представляющего кооперацию, основанную на внутреннем разделении труда».

Безопасность следует понимать как состояние субъекта, при котором вероятность изменения качеств и параметров его внешней среды, присущих данному субъекту, мала, меньше определенного интервала.

«Экономическая безопасность предприятия – это состояние наиболее эффективного использования корпоративных ресурсов для предотвращения угроз и обеспечения стабильной работы предприятия сейчас и в будущем».

Можно также найти следующее определение: «Под экономической безопасностью предпринимательской структуры мы подразумеваем защиту своих жизненно важных интересов от внутренних и внешних угроз, то есть защиту предпринимательской структуры, ее человеческого и интеллектуального потенциала, информации, технологий, капитала и прибыли, которая обеспечивается системой мер специального правового, экономического, организационного, информационно-технического и социального характера».

Экономическая безопасность является важнейшим направлением исследования как на макро, так и на микроуровне. Экономическая без-

опасность как устойчивый термин до настоящего времени не сформирован. Такое положение требует определения его сущности в интересах дальнейшего исследования.

Несмотря на большое количество подходов, до сих пор нет единого концептуального определения такой сложной, многогранной и междисциплинарной категории, как экономическая безопасность предприятия.

К определению экономической безопасности существует два основных подхода. Первый подход и его представитель, В. Шлыков, считал, что сущность экономической безопасности исходит из угроз, которые оказывают влияние на функционирование предприятия нежелательным образом [6]. Представитель второго подхода, А. Козаченко, представлял сущность как определенное состояние экономического потенциала предприятия без каких-либо угроз [4].

В целях детального анализа понятия «экономическая безопасность предприятия» необходимо проанализировать его сущность согласно точкам зрения разных ученых и специалистов в области экономической безопасности.

В рамках проведенного анализа можно сделать следующий вывод: экономическая безопасность предприятия – это состояние субъекта хозяйствования, характеризующееся его способностью наиболее эффективно и рационально использовать доступные ресурсы для обеспечения стабильной экономической деятельности и устранения возможных внешних и внутренних угроз.

Одним из значимых элементов экономической безопасности является механизм ее обеспечения. Который представляет собой совокупность правовых норм, законодательных актов, методов, мотивов и средств, при помощи которых обеспечивается достижение целей безопасности предприятия.

Целью механизма обеспечения экономической безопасности предприятия является создание мотивирующей среды по достижению поставленных предприятием задач.

Механизм обеспечения экономической безопасности предприятия можно разбить на пять этапов, которые позволяют обеспечить защиту экономических интересов предприятия.

1-й этап подразумевает собой определение роли конкурирующих предприятий путем оценки конкурентоспособности, а также построения многоугольника конкурентоспособности по определяющим критериям;

2-й этап представляет собой выявление показателей, необходимых для обеспечения экономической безопасности предприятия путем комплексного анализа финансового состояния с использованием методов факторного анализа;

3-й этап включает в себя определение уровня обеспеченности ресурсами предприятия (определение уровня финансовой зависимости от внешних кредиторов, достаточности собственного капитала и оборачиваемости оборотных активов);

4-й этап содержит в себе меры по поиску подходящего уровня обеспечения экономической безопасности предприятия (перезаключение договоров, оценка сроков дебиторской и кредиторской задолженности, применение инструментов рационального расходования средств);

5-й этап включает в себя выявление слабых мест в экономической безопасности предприятия и направлений по их устранению.

Формирование механизма экономической безопасности предприятия позволит достичь эффективных параметров функционирования, сохранить производственный и кадровый потенциал, создать необходимые условия для надежной работы хозяйствующего субъекта в настоящее время и в будущем.

Таким образом, экономическая безопасность предприятия – это состояние его защищенности от негативного влияния внешних и внутренних угроз, дестабилизирующих факторов, при котором обеспечивается устойчивая реализация уставной деятельности. Наиболее значимым элементом системы экономической безопасности выступает механизм ее обеспечения.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Барт, А. А. Сущность и структура механизма экономической безопасности / А. А. Барт // Современные тенденции в экономике и управлении: новый взгляд. – 2015. – С. 98.
2. Демин, В. П. Служба безопасности предприятия (организационно-управленческие и правовые аспекты деятельности). / В. П. Демин. – М, 2015. – С. 90.
3. Заграновская, А. В. Системное исследование организации: методические рекомендации по написанию проекта системного исследования организации / А. В. Заграновская. – СПб. : Изд-во СПбГУЭФ, 2015. – С. 77.
4. Козаченко, А. В. Экономическая безопасность предприятия: сущность и механизм обеспечения: [монография] / А. В. Козаченко, В. П. Пономарев, А. Н. Ляшенко. – К. : Либра, 2013. — С. 87.
5. Черняк, В. З. Управление предпринимательскими рисками в системе экономической безопасности. Теоретический аспект // ЮНИТИ-ДАНА, Закон и право, 2015. – С. 78.
6. Шлыков, В. В. Комплексное обеспечение экономической безопасности предприятия / В. В. Шлыков. – СПб. : Алетей, 2011. – С. 67.